
Za poduk in kratek čas. 
Kruci na Slov. Štajerskem. 
(Spominki iz domače zgodovine.) 

VIL Ne da se nikakor tajiti, kajti je zgodo
vinsko dokazano, da so nekteri Središčani s Kruci 
bili ne le v Ormoži, ampak tudi v Ljutomerskih 
goricah ter se udeležili marsikterih ropov. Tega ne 
potrdi v svojem dnevniku le Gašpav Adlešič, ki je 
bil tačas pii Veliki nedelji za kaplana ter je nek
tera leta poznej prišel za župnika v Središče, 
ampak isto pričujejo tudi drugi verjetni pisatelji 
— in priznavajo v večih pismih cel6 takratni tržaui 
sami. Zapleteni namreč zavolj svoje udeležbe s 
Kruci v razne sitne tožbe, v svojih zagovorih nik
dar ne tajijo, da so s Kruci držali, pač pa v vsa
kem pismu določno trdijo, da tega niso prosto
voljno storili, ampak le prisiljeni ter opiraje se na 
občni zakonik in na druge takrat veljavne postavne 
določbe dokazujejo, da za to, kar so od Krucev 
prisiljeni storili, ne morejo biti odgovorni, tem menje 
pa kazni vredm. V več« pojasnilo naj sledijo tukaj 
s potrebnimi opombami samo nektera dotičnih pisem, 
ki jih je pisatelj teh vrst v Središkem arhivu najšel. 

1) Ko so bili Kruci iz Središča srečno odpo
deni, vrnil se je z drugimi begunci tudi grajščak 
Franc Anton Pete iz Ptuja v Ormož. Že od nekdaj 
neprijatelj Središčanov se je jeze le kar penil, ko 
je slišal, da so njegovo grajščino in mesto Ormož 
s Kruci napadli in oropali tudi nekteri Središčani. 
Dal je vso škodo ceniti ter je pri deželnem po
glavarji zoper Središčane vložil velikansko tožbo 
in tirjal, da mu morajo povrniti vso škodo. Ali 
Središčani, ki so imeli ravno takrat jako prebri
sanega in v postavah zvedenega pisarja, niso se dali 
tako hitro v kozji rog vgnati, temuč so se branili 
in opravičevali, kolikor so le mogli. Zato pa tudi 
tožba ni bila tako hitro rešena. Ko jo pa grajščak 
sprevidel, da z odškodnino brž ko ne — nič ne bo, 
odškodoval se je sam, kder in kolikor je le mogel. 
V Središče se sicer ni upal, toliko drzneje je pa 
grabil v Frankovcih in Loperžicah, kder so nek
teri Središčani imeli male želarije. Na njivah je 
pobral vse snopje, na pašnikih polovil govede in 
svinje in odgnal — da, še cel6 nektera posestva, 
ki jih je poprej bil Središčanom prodal, si je zopet 
prisvojil. Nekemu Jakobu Vuk je vzel vse žito, ko 
je bilo požeto in v „količe" zloženo in 8 svinj, — 
na zadnje še tudi posestvo, ki si ga je pred nek
terimi letini od tistega grajščaka za 125 gld srebra 
v Fraukovcih (Krenkhdorf) kupil. Tako svojevoljno 
in zavsema krivično odškodovanje ni le prve tožbe 
zavleklo, ampak je dalo povod še drugim zamo
tanim pravdam, ktere dognati je deželni poglavar 
imenoval Dr. Ivana Jurija Senitzer v Gradci za 

nepristranega sodnika. Temu zgoraj omenjeni Sre
diščan Jakob Vuk piše med drugim tudi tole: 

„Sploh je znano, kako je nedavno, ko je na 
Ogerskem punt navstal, več tisoč puntarjev nena
doma napadlo tudi Središki trg in mesto Ormož 
in kako so Kruci z žuganjem, da bodo naše hiše 
užgali, nas pa pomorili, če ne bomo ž njimi držali 
in njim pomagali, prisilili v Središči skoraj vse, 
ki so le zamogli nositi orožje, da so ž njimi šli. 
Jaz sem — hvala Bogu! — poprej ubežal in nisem 
delal nikomur kake nadlege. Tudi naš milostivi 
gospod baron Pete je v Ptuj pobegnil Komaj pa 
se je v Ormož povrnil, je . . . " — in zdaj našteje, 
kaj vse mu je grajščak silama vzel ter prosi, naj 
bi se mu zaukazalo, da mora nazaj dati. — To se 
je tudi zgodilo. — Tedaj Jakob Vuk — Središčan 
— priznava eel6 določno, da so Središčani šli in 
držali s Kruci. Ravno tisto priznavajo tudi drugi 
tržani v svojih opravičevalnih pismih. 

2) Pa Središčani niso samo šli in držali s 
Kruci, ampak so se — seveda le prisiljeni — 
udeležili tudi nekterih napadov, kakor bo iz sle
dečega razvidno. 

a) Neka Ana Marija Botko, rojena Svetonja — 
(brž ko ne vdova onega viteza Botko, ki jo leta 
1680 imel v Gradci hišo pri belem angelji ter je 
isto leto za pomorom umrl*) — je dne 15. maja 
1. 1704 pisala iz Kajžara pri sv. Miklavži Sre
diškemu županu ter ga prosila, „naj nji tržani 
dopeljajo nazaj za zdaj konci prazne polovnjake, 
v kterih so v začetku posta 1. 1704 — (takrat so 
bili Kruci v Središči) — na nek v Štajerski deželi 
zlo prepovedan način odpeljali iz tako imenovanih 
Flegeričevih goric v Kajžaru precej starega in no
vega vina, kajti sodi bi utegnili biti zelo dragi, ker 
se v goricah prav lepo kaže". Zastran vina pa si 
pridrži še vse pravice ter ga bo ob svojem času 
tirjala po postavni poti nazaj. Konečno pa še do
stavi celo imenik onih tržanov, ki so nji vzeli vino 
in tudi nektere druge reči. Piše namreč takole: 

„Najpred mi je Mihal Hrčko — Središčan — 
vzel in odpeljal en štrtinjak vina. Mihal Modrinjak, 
Središčan, odpeljal je tudi en štrtinjak vina. Bošt
jan, Dečkov zet iz Središča, vzel je štrtinjak vina 
in en „lagvič". Savonov hlapec iz Središča je od
peljal en štrtinjak. Matija Plepelčevi ljudje in živina 
odpeljali so tudi en štrtinjak. K. Kolarič ima tudi 
dva polovnjaka mojih sodov; zelo rada bi vedela, 
kdo neki mu je tiste domu zapeljal. Videč, Središčan, 
odpeljal je en štrtinjak. 

Koščičar iz Obreza je pre tudi en štrtinjak 
odpeljal: Bedo, oče in sin, sta si vsak štrtinjak 
vina naložila in v Središče odpeljala; še celo od
bito ključavnico sta seboj vzela. Posmodič, Sre
diščan, je vzel in odpeljal tudi en štrtinjak vina 
in eno veliko košaro. Nekteri teb divjakov (un
christ) so si naložili tudi moje nove lajte, ter nje 
odpeljali. Psihov zet ali Peneč, Središčan, je od

*) Dr. K. Peinlich, Geschichte der Post in Steiermark. 



peljal moja dva špampeta z blazinami vred." — 
Vsled tega pisma so tržani ne le tej vdovi, ampak 
tudi drugim, kterim so bili vino odpeljali, zapeljali 
proti jeseni prazne sode zopet nazaj. Ali da so 
pa kedaj povrnili tudi vino, ki so ga s Kruci iz 
pili, ni znano. 

b) Nek grof Goldstain — menda Henrik Teo
bald, ki je kot komtur nemškega reda zadnjega 
septembra 1. 1704 vmrl*) — je pri deželnem po
glavarji tudi Središčane tožil, „da so mu za časa 
Ogerske vstaje 1. 1704 iz kiižuiške tako zvane 
Meretinske pivnice na Kogu odpeljali 11'/a štrtinja
kov vina, proti jeseni pa prazne polovnjake k 
pivnici zopet nazaj zapeljali." 

(Dalje prihodnjič.) 

Smešničar 11. Ko so krvave sodnije še zločince 
pogosteje na smrt obsojale in vesiti dajale, zadela 
je ta nemila osoda tudi človeka, ki je imel debel 
„krof". Rabelj mu dene vožinec pod „krof" okoli 
vratu in potegne zločinca na vešale, ali o joj, 
naenkrat se vožinec črez „krof" podrsne in zlo
činec telebne še živ na stol nazaj. Prestrašen reče 
rabelj: za božjo voljo, kaj takšnega še se mi žive 
dni ni pripetilo. „Meui tudi ne, zavrne mu krofasti 
zločinec". 

*) Sini. Povoden rokopis. 


